

DACIA

2 Lei

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘU

Redacția și administrația:
Timișoara I.

Str. Lonovici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-08
Tipografia 14-69

Când vor cădea primele frunze,

războiul se va sfârși, iar armata germană va birui lumea întreagă... Sunt cuvinte de o exuberanță epică, rostite de douăzeci și cinci de ani în urmă de trufașul Kaiser Wilhelm, după ce a deslănțuit acel teribil măcel în vara anului 1914.

Și frunzele, cuprinse de un fior par'că, au căzut cinci ani de-arândul, și odată cu ele, au căzut milioane de vieți omenești, orașe și sate fiind transformate în ruină. A fost cea mai brutală lovitură dată civilizației omenești.

Anul 1918, sfârșit de ostilități și început de sancțiuni, a adus popoarelor libertatea mult visată, Germaniei tratatul dela Versailles, iar Kaiserului refugiul dela Doorn.

Istoria, — oricât de inveterată ar părea constatarea, — se repetă.

Toate eforturile națiunilor de a lichida pe cale pașnică anumite neînțelegeri, au dat greș. Vorbim de zilele noastre.

A sugruma neamuri, numai pentru a-ți asigura condițiuni de trai mai bune, constituie o inadvertență, care, mai curând sau mai târziu, se va răsbuna. Nedreptatea dăinuiește, dar niciodată nu se poate permanentiza. Teroarea, aduce modificări trecătoare topografiei europene, dar nu poate stabili un regim de pace și muncă.

Sunt elemente, pe cari Reichul le-a neglijat atunci când, înlăturând războiul nervilor, a trecut la incursiuni armate.

Cehoslovacia, prim obiectiv, a căzut pradă acțiunii pentru dobândirea așa zisului „spațiu vital”.

E rândul Poloniei acum. Polonia însă are treizeci și cinci milioane de locuitori, și mai presus de toate, un armament și un moral care e o puternică pavăză împotriva oricărui năvălitor.

Diplomația germană căutând să localizeze conflictul în jurul problemei orașului Danzig, s'a eschivat dela „neprevăzut”, un element fervent în viața internațională. În momentul când la granița polono-germană, simfonia gloanțelor străbătea văzduhul, Anglia și Franța au mobilizat, respectând astfel clauzele unui tratat de alianță încheiat cu Polonia.

D. Hitler investind pe doi dintre colaboratorii săi cu puterea politică și-a menținut pe cea militară, pornind de-a dreptul pe front.

În ordinul de zi adresat armatei dsa a asigurat poporul german că în câteva săptămâni Polonia va fi învinsă și totul va intra în normal.

Oricât de mult indemn ar plăti aceste cuvinte în conștiința soldaților, noi desprindem o constatare. D. Hitler, e un bun patriot, un excelent ostaș, dar nu știe să talmăcească tălcul profund al istoriei. Altfel putea să tragă multe învățăminte din primele frunze îngălbenite a căror cădere o aștepta cu înfrigurare Kaiserul Wilhelm.

ROMULUS P. ROȘU

Rusia a chemat sub arme numeroase contingente

Simple concentrații sau mobilizare?

Moscova, 6 (Rador). — ZIARELE PUBLICE O ORDONANȚĂ A MAREȘALULUI VOROȘILOV, COMISARUL POPORULUI PENTRU APĂRAREA NAȚIONALĂ, CARE PREVEDE CHEMAREA SUB ARME A CLASEI 1919 ȘI A JUMĂTAȚII A DOUA DIN CLASA 1918 ÎNTRE 15 SEPTEMBRIE ȘI 15 OCTOMBRIE. VOR FI CHEMATE

DEASEMENI SUB ARME ELEMENTE DIN CLASELE MAI VECHI ȘI ANUMITE ELEMENTE DIN CLASA 1919 ȘI 1921.

VOR FI TRIMIȘI LA VATRA SOLDĂȚII CHEMAȚI ÎN 1936 PENTRU SERVICIU DE TREI ANI ȘI ÎN 1931 ȘI 1937 PENTRU DOI ANI. EI VOR

FI ELIBERAȚI DELA 1 DECEMBRIE.

ORDONANȚA PRECIZEAZĂ CĂ LASAREA LA VATRĂ A SOLDĂȚILOR ACTIVI DIN DISTRICTELE DE FRONTIERĂ ȘI ANUME LENINGRAD, RUSIA ALBĂ, MOSCOVA, CHARCOV, ȘI KALUFIN VA AVEA LOC MAI TÂRZIU DIN CAUZA EVENIMENTELOR EUROPENE.

Contraofensiva polonă a oprit înaintarea trupelor germane

Polonezii au capturat important material de războiu și au făcut numeroși prizonieri

Varșovia, 6 (Rador). — Agenția Pat transmite: Luptele în Polonia de sud și în Posnania continuă. Mișcarea rapidă a trupelor noastre spre frontiera germană a desorganizat deparauentele de trupe germane care o apărau. Trupele noastre au făcut în cursul urmăririi numeroși prizonieri germani. Se semnalează un contraatac eficace dat de trupele polone împotriva unităților motorizate germane care s'au aventurat în Polonia de sud, în direcția Sueradz. Inamicul a părăsit de câmp importante cantități de care de asalt și automobile ai căror ocupați au fost făcuți prizonieri. Numărul total al prizonierilor este considerabil.

Se semnalează noi încercări de coborâri mici a unor parașutiști germani pentru a se deda la o activitate de diversivne pe teritoriul polon.

Autoritățile și populația izbutind repede să-i aresteze.

Germanii aplică actualmente altă metodă: Astfel în ziua de 4 Septembrie ei au făcut să coboare parașutele cu mai mulți oameni îmbrăcați în uniforme de soldați polonezi. Aceasta este primul

caz de violare flagrantă a regulilor războiului din partea Germaniei.

O NOUĂ PROCLAMAȚIE A GUVERNULUI POLON

Varșovia, 6 (Rador). — „Pat” transmite: Azi la amiază guvernul a dat o nouă proclamație al cărui text este următorul:

Guvernul republicii polone îndeamnă

pe toți cetățenii să-și păstreze liniștea în clipa când situația pretinde luarea de măsuri preventive. Guvernul asigură întreaga populație că va duce opera de apărare a statului până la capăt sub ordinele șefului suprem, cu cea mai mare încordare de efort și cu o credință nesdruncată în victoria Poloniei și a aliaților ei.

Guvern de războiu în Franța cu dnii Blum, Flandin, Marin și Bouisson

Paris, 6 (Rador). — PARE PROBABIL CĂ ÎN NOUL GUVERN DE RĂZBOIU AL FRANȚEI VOR ÎNTRA

ȘI URMĂTOARELE PERSONALITĂȚI: DD. LEON BLUM, FLANDIN, LOUIS MARIN, BOUISSON.

Poporul evreesc luptă cot la cot cu Anglia

Londra, 6 (Rador). — Dr. Weizmann, președintele organizației sioniste mondiale a adresat un mesaj dlui Chamberlain în care

a asigurat Anglia de întregul sprijin al poporului evreu, care dorește să lupte cot la cot cu democrațiile în lupta pe care o duc.

Germania privește cu satisfacție voința de neutralitate a celor mai multe țări din Europa

Berlin, 6 (Rador). — Cercurile competente din Berlin au primit cu mare satisfacție voința de neutralitate riguroasă manifestată acum de Belgia, Danemarca, Finlanda, Olanda, Norvegia, Suedia și Elveția. Deosemeni cu simpatia s'a aflat ad. și că alie,

țări ca Iugoslavia, România, Bulgaria și Grecia au deosemeni intenția de a-și manifesta neutralitatea în același fel. Hotărârile țărilor neutre dovedesc că aceste puteri alcătuiesc astăzi un element mai puternic și mai unit decât în timpul războiului mun-

dial. Cercurile politice din Berlin au cea mai adâncă încredere în scaltatea statelor neutre și în voința lor fermă de a se opune oricărui prejudiciu care ar fi adus neutralității din partea unei terțe state.

Scurte telegrame externe

N. Cannes, 6 (Rador). — Ducele și Ducesă de Windsor au exprimat dorința de a se însuși în Anglia, pentru se pune la dispoziția țării lor. Se așteaptă răspunsul London.

Milano, 6 (Rador). — Un autobuz, în care se aflau 30 de funcționari ai orașului Fiume, s'a răsturnat pe o șosea dealungul litoralului, între Trieste și Montfalcone. Autobuzul s'a prăbușit într-o prăpastie adâncă de o sută metri, fiind oprit de o stâncă la marginea mării. Toți pasagerii sunt grav răniți.

Londra, 6 (Rador). — Dela ministerul amiralității se declară, că scufundarea transatlanticului „Athenia”, constituie o desconsiderare voită a declarației făcută în mod liber de Germania, atunci când a aderat la acordul naval din Londra, semnat în 1930, în sensul că renunță din propria sa voință, de a mai folosi războiul submarin fără nici o cruțare, într'un viitor război.

Ciungking, 6 (Rador). — Reuter anunță că o escadrilă de 30 avioane japoneze au bombardat orașul Ciungking, noaptea trecută. Avioanele au fost primite cu un puternic tir de baraj. Imediat s'au înălțat avioanele chineze, dând o luptă aeriană. Două avioane japoneze ar fi fost doborâte.

Jerusalem, 6 (Rador). — Reuter anunță înmatricularea tuturor bărbatilor și femeilor evreice, între 18 și 50 de ani, în stare să contribuie la serviciul național, aducând ajutor armatei britanice la nevoie.

Paris, 6 (Rador). — Cu începere de Marți, locurile de spectacole, teatrele și cinematografele vor fi închise la ora 20.30.

Buenos Aires, 6 (Rador). — S'a decretat neutralitatea Argentinei.

Berna, 6 (Rador). — Comunistele marului stat major al armatei elvețiene, constată că mobilizarea s'a făcut cu o admirabilă precizie.

Buenos Aires, 6 (Rador). — Ministerul de externe a dat un decret, hotărând închiderea tuturor consulatelor și vice-consulatelor onorare ale Argentinei, din țările aflate în război.

Budapesta, 6 (Rador). — Agenția telegrafică ungară M. T. I. anunță: cercurile competente ungare desmint în mod categoric, că starea de asediu ar fi fost decretată în Ungaria.

Copenhaga, 6 (Rador). — Lipski, fostul ambasador al Poloniei la Berlin, a sosit aici cu membrii ambasadei. El va rămâne provizoriu la Copenhaga.

Bratislava, 6 (Rador). — Guvernul britanic a rechemat pe reprezentantul său pe lângă guvernul slovac, consulul general Pares. Ministerul de externe slovac, din Londra.

Paris, 6 (Rador). — Ultimele recolte de grâu din Franța s'au soldat cu un excedent de 13 milioane chintale, reprezentând mai multe luni de consumație. Recolta actuală poate acoperi nevoile consumației. În ce privește zahărul, se crede că va fi o producție depășind un miliard de kilograme, în mod simțitor superioară consumului anual.

Washington, 6 (Rador). — Stephen Early, secretarul lui Roosevelt a declarat, că proclamarea neutralității și aplicarea legii neutralității, vor fi anunțate simultan Marți 5 Septembrie. D. Early a insistat asupra faptului că, atât timp cât nu se va fi făcut o anchetă serioasă asupra consecințelor legii neutralității, nu se va pune problema convocării congresului într-o sesiune extraordinară.

Montevideo, 6 (Rador). — Crucătorul britanic „Ajax” a scufundat cargobotul german „Olanda”, în largul portului Rio Grande. Echipajul a fost făcut prizonier și condus la Montevideo, pe bordul cargobotului britanic „Saint Gerald”.

Paris, 6 (Rador). — Eri la ora 16, ambasadorul Poloniei, d. Lukaszewicz, a depus o coroană pe mormântul soldatului necunoscut. Un numeros public a salutat entuziast pe ambasador, cu strigăte de: trăiască Polonia. D. Lukaszewicz a răspuns: trăiască Franța, trăiască victoria!

Jerusalem, 6 (Rador). — O importantă delegație de fruntași arabi din Palestina a vizitat pe înaltul comisar, asigurându-l de solidaritatea țării lor cu Marea Britanie, în lupta începută.

Incredere oarbă în Rege

Găsească Regele în dragostea neamului răsplata străduințelor Sale de până acum și chezașia, că orice poruncă se va desprinde din Regeasca-I voință, va fi urmată fără șovăire orbește, cu hotărâre nimoasă, precum e în firea noastră, când iubim și când stimăm..

După zilele de teribilă încordare cari au framântat omenirea, răsturnând-o pe crucea tuturor inoșierilor — destinul s'a rostit, lăsând cumpăna vieții în voia oarbii fatalității. De aci înainte rațiunea nu mai are cuvânt; forțele păgâne cari au fost ținute în frâu până la epuizarea ultimului strop de energie, s'au încleștat în răfuială pe viață și pe moarte, luând asupra lor misiunea de a rezolva controversile ce despărț în tabere vrăjmașe umanitatea.

Ajungând la această răscruce a întâmplărilor, noi românii avem datoria și mândria să constatăm, că perioada de frământare de până acum a trecut pe deasupra noastră, fără a ne tulbura o clipă viața și rosturile în slujba cărora ne aflăm.

N'ar fi fost nici o mirare să fie altfel... Când împrejurul tău trosnece și pârăle toate incheieturile unor rânducii bine încheiate; când pământul pleznește ca sgușuit de cutremur, amenințând să ridice și să mute munții dela locurile lor, — se întâmplă prea ușor să simți în dedesubturile rosturilor tale, unda acestor uriașe dislocări.

Dar iată, o spunem cu liniștită mulțumire, de data aceasta nu am simțit nimic din marele cutremur care a început să frământă lumea.

În Capitală ca și în provincie, viața și-a urmat cursul normal și oamenii și-au văzut nestingherii de treburi.

Măsurile de pază și de pregătire pentru orice întâmplare, s'au luat cu grije meticuloasă, ca prin nimic să nu atingă liniștea senină și munca producătoare a cetățenilor români. Aducem aici certificarea publică a sentimentului obștesc de recunoștință pentru această metodă înțeleaptă și suplă, care ferește atât sufletele noastre, cât și desfășurarea calmă a străduințelor ce cheltulm pentru

păine, — de orice tulburare supărătoare.

Mai presus de toate însă, aducem aici închinarea țării întregi, față de Acela, care veghează într'adevăr cu conștiința gravă a simțământului de răspundere, deasupra liniștitului curs al vieții românești.

Se știe astăzi pretutindeni, în orase ca și în cele mai depărtate cătune, că Ma-



jestatea Sa Regele Carol al doilea stă la puntea de comandă muncind zi și noapte, ca nimic să nu scape neimplinit, din cele trei mari porunci ale ceasului de față: informațiune completă, din clipă în clipă, asupra celor ce se petrec peste hotare; pregătire temeinică pentru apărarea hotarelor și liniște deplină în viața de toate zilele a Țării Românești.

De săptămâni întregi, Regele cheltuește superba energie a maturității Sale măndre și covârșitoare, într'o activitate complexă, și neîntreruptă, care ilumește lumea. Privind cu ochi pătrun-

zători și atenți tot ceiace se petrece dincolo de marginea României; judecând fenomenele imbulzite la poarta actualității cu sesinătatea netulburată a unui comandant consumat; ținând permanent pe întâiul plan al grijilor Sale, interesul de fiecare ceas al țării, — Regele Carol al doilea stăpânește cu o putere indestructibilă vremurile involvurate cari se tâlăzuiesc spre noi, din largurile lumii.

Dacă aspectul României a rămas până în această clipă neatins de nici o adumbrire și dacă ne-am putut vedea de rosturile și de treburile noastre nestingherii, aceasta se datorește exclusiv felului în care și împlinește menirea, Regele Carol al doilea.

N'am luat condeiul în mână, spre a scrie vorbe de sărbătoare. Ceasul e prea greu și prea mohorit, ca să-l putem colora cu apă de trandafir. Ceiace scriem noi aici, este rezultatul unui examen de conștiință, pe care și-l face astăzi fiecare român în taina gândurilor lui. Un simțământ de profundă recunoștință se ridică din toate inimile românești pentru truda, pentru grijile și pentru munca Majestății Sale Regelui.

Simțământul acesta este mai mult decât o închinare, mai mult decât un omagiu sărbătorec; el este un legământ trainic, cu uriași cuprinsuri, între Rege și popor — legământ pe care nul vor putea sfărâma nici puterile iadului.

Găsească Regele în dragostea neamului răsplata străduințelor Sale de până acum și chezașia, că orice poruncă se va desprinde din Regeasca-I voință, va fi urmată fără șovăire, orbește, cu hotărâre nimoasă, precum e în firea noastră, când iubim și când stimăm... (România)

Vecinii României își păstrează neutralitatea

Jugoslavia:
Bulgaria:
România:

Desvoltarea bunelor relații existente cu toți vecinii și totată neutralitate în conflictele cari nu atrag integritatea sa

Poporul bulgar își continuă cu seninătate opera de bună stare materială și culturală, într'o înțeleaptă politica de pace și neutralitate

Atitudine pașnică și raporturi de prietenie cu toți vecinii săi, reinovind propunerea pentru încheierea unui pact de neagresiune

București, 6 (SIR). — Consiliul de miniștri s'a întrunit aseară sub președinția d-lui Armand Călinescu, dându-se la sfârșit următorul comunicat:

Consiliul ascultând expunerea d-lui Președinte al consiliului și a d-lui ministru de externe, constată:

1. În toată țara domnește cel mai desăvârșit calm și încredere. Unitatea sufletească a națiunii e perfectă. Minoritățile etnice se încadrează și ele în ritmul vieții de stat. Rezolvarea problemei omșilor din listele de naționalitate cum și a problemei școlilor confesionale a definit mai bine politica sa largă și dreaptă pe care o urmează cu hotărâre guvernul în chestiunea minorităților. Mulțumirile exprimate în mod public de reprezentanții acestor minorități au ilustrat în chip elocvent această politică.

2. În ce privește politica externă suntem hotărâți a păstra mai departe atitudinea pașnică de până acum urmărind o bună înțelegere cu toți vecinii țării. În acest spirit guvernul este gata să reinoviască propunerea pentru încheierea

unui pact de neagresiune. Totodată însă guvernul veghează la siguranța intereselor naționale și a luat măsurile necesare pentru a face față nevoilor apărării fruntarilor.

COMUNICAT OFICIAL JUGOSLAV
Belgrad, 6 (Rador). — Agenția „Avila” transmite următorul comunicat oficial:

Evenimentele grave cari se desfășoară actualmente în lume impun guvernului regal datoria de a continua să rămână credincios politicii pe care Jugoslavia a urmat-o cu hotărâre în ultimii cinci ani, Regenta Regală ținând să întreprină cu toată grija raporturile amicale cu toate puterile mari și să desvolte bunele relații existente cu toți vecinii și să rămână neutră în conflictele cari nu ating nici independența și nici integritatea sa.

Guvernul regal este adânc convins că nu numai că va servi astfel mai bine interesele vitale ale poporului și Statului, ci și va contribui într'o măsură prin această atitudine, la readucerea destinărilor între popoare.

În aplicarea acestei politici guvernul

regal în ceasurile acestea grave contează pe sprijinul fără rezervă al întregului popor jugoslav.

BULGARIA ȘI EVENIMENTELE INTERNAȚIONALE

Sofia, 6 (Rador). — Agenția telegrafică bulgară transmite: Postul de radio Sofia, precizează între altele în legătură cu actualul război, că Bulgaria urmărește evenimentele ce în-sângerează Europa, fără pasiune și fără ură, dar cu o voință nesdruncinată de pace justă. Ea va ști să cântărească evenimentele cu o fermitate de oțel și cu deplin sânge rece.

Țărânul bulgar va trebui să continue cu munca câmpului. Toți bulgarii trebuie să se unească, în perfectă înțelegere, într'un singur suflet și cu o singură voință în jurul Regelui, fiind asigurați că Statul și guvernul stau de veghe neîncetat, cu toată grija necesară pentru destinele țării.

Poporul să continue cu sânge rece și seninătate opera de bună stare materială și culturală a Bulgariei, într'o înțeleaptă politică de pace și neutralitate.

Prima ofensivă a Franței împotriva Germaniei începe în sectorul Moselei, la frontiera Luxemburgului

**Numeroase localități din Micul Ducat au fost evacuate
Avioanele germane au distrus un tren al „Crucei Roșii” polone
Operațiile militare ale Germaniei pe frontul răsăritean**

Roma, 6 (Rador). — Agenția Stefanu anunță: TRIMISUL SPECIAL AL ZIARULUI „MESSAGERO” LA LUXEMBURG SCRIE URMĂTOARELE:

SECTORUL ÎN CARE PARE CĂ SE VA DESFAȘURA PRIMA OFENSIVĂ A FRANCEZILOR ESTE ACELA AL MOSELEI INFERIOARE, LA INCURCIȘAREA DINTRE FRONTIERELE LUXEMBURGULUI, FRANȚEI ȘI GERMANIEI. FRANCEZII PAR SĂ CREADĂ CĂ ÎN ACEST SECTOR, LINIA SIEGFRID, DE CONSTRUCȚIE MAI RECENTĂ, N'AR FI CU TOTUL PERFECTIONATĂ ȘI AR PUTEA OFERI O REZISTENȚĂ MAI MICĂ.

ÎN MARELE DUCAT DE LUXEMBURG, DOMNEȘTE ÎNSĂ TEAMA, CĂ NU CUMVA ARMATA FRANCEZĂ SĂ CEDEZE ISPITEI DE A TRE-

CE PRIN LUXEMBURG, PENTRU A ATACA GERMANIA. GUVERNUL MARELUI DUCAT A EVACUAT LOCALITĂȚILE SAILLANT, MONDORF, REMUCY ȘI SCHENGEN, MÎNĂND ÎN ACELAȘ TIMP PODUL CARE LEAGĂ LUXEMBURGUL CU FRANȚA. CORESPONDENTUL ADAUGĂ CĂ ÎN PRIMA LINIE FRANCEZĂ DIN ACEST SECTOR, SE AFLĂ TRUPELE DE CULOARE, MAI ALES ALGERIENI ȘI SENEGALEZI. TOT ÎN SECTORUL ACESTA S'AR MAI AFLA ȘI AVIATORI BRITANICI.

COMUNICATUL FRANCEZ NR. 3

Paris, 6 (Rador). — Agenția Havas transmite comunicatul francez Nr. 3 dela 5 Septembrie:

„Mișcările se desfășoară normal, pentru ansamblul forțelor terestre, maritime și aeriene.”

Magnifica armată franceză

Londra, 6 (Rador). — Havas transmite: Publicând în loc de frunte comunicatul, „Daily Express” scrie: „Francezii sunt de pe acum la lucru. Magnifica lor armată, cea mai frumoasă forță de luptă din lume, făurită de Weygand, Gamelin și Daladier, cu o grijă plină de dragoste, intră în bătălie. Acum francezii știu că mergând la luptă, nu apără numai Franța. Ei se bat pentru libertatea omenească și pentru onoarea printre oameni. Ei merg cu inima plină de mândrie, știind că armele britanice și speranțele democrației sunt îndărătul lor. Ei dau ideea despre ce se va întâmpla acum, când spiritul oamenilor se înflăcărează și când acești oameni trag sabia.

ANGLIA NU SE LUPTĂ PENTRU DISPARIȚIA POPORULUI GERMAN

Londra, 6 (Rador). — „Times” ocupându-se cu situația scrie: Marea Britanie nu se luptă pentru dispariția poporului german, ci ei speră că una din consecințele războiului actual va fi desigur și eliberarea acestui popor de regimul na-

țional socialist. Anglia mai speră că, uralt rezultat favorabil al războiului de azi, va fi restabilirea încrederii dintre ea și Germania, operă care a fost imposibilă de realizat din cauza politicii lui Hitler.

În legătură cu torpilarea vaporului „Athena” scrie: Omenirea a avut astfel din nou ocazia să constate, ce valoare poate fi acordată promisiunilor solemne făcute de Germania.

TOGOLEZII VOR LUPTA ALATURI DE FRANCEZI

Paris, 6 (Rador). — Agenția Havas anunță din Tomesk (Togo) că la știrea intrării în război a Franței, șefii populației din Togo s'au dus în masă la sediul guvernamental, pentru a afirma încrederea lor absolută în destinul Franței și în victoria armelor franceze. Togoлезii — declară acești șefi — vor face pentru patria franceză toate jertfele ce le vor fi cerute, chiar și mai ales pe câmpurile de bătălie.

Operațiunile militare ale Germaniei pe frontul polonez

Berlin, 6 (Rador). — Agenția D. N. B. transmite următorul comunicat oficial al comandamentului suprem al armatei germane:

„În ziua de 4 Septembrie armată germană de Est a zdrobit rezistența inamicului și a continuat înaintarea pe toate fronturile. Adversarul se retrage în desordine și în partea de Est e serios atins. Trupele noastre au făcut numeroși prizonieri și o bogată pradă de război.

La Sud-Est de Czeftochowa, divizia 7-a a fost decimată. Statul ei major a fost făcut prizonier. În Sud, armata germană continuă urmărirea inamicului în direcția Cracovia. Districtul Skawa a fost depășit.

La Nord a fost ocupat Iawbrzno. Inamicul evacuează în grabă districtul industrial din Silezia Orientală superioară. La Seradz, trupele noastre au reușit să treacă râul Warthe. La Nord, armata polonă izolată în Coridor încearcă să dea o serie de lovituri disperate, pentru a sfărma cercul de fier. Fortificațiile dela Graudenz au fost cucerite. Trupele care au trecut Vistula lângă Kulm, sub ochii Fuchserului, înaintează pe malul

răsăritean. Trupele din Prusia Orientală, după lupte înverșunate, au ocupat fortificațiile dela Miawa. Inamicul învins bate în retragere.

Marina de război a executat metodic măsurile pentru securitatea litoralului. Forțele noastre aeriene dominând aerul polon. 40 avioane poloneze, dintre care 15 în lupte aeriene, au fost doborâte.

Pe coasta mării Nordului, avioane britanice au atacat Wilhelmshaven și Cuxhaven și vasele care se găseau la gurile fluviilor. Avioanele de vânătoare și artileria antiaeriană au contraatacat făcând ineficace atacul la Cuxhaven, iar bombele aruncate la Wilhelmshaven n'au făcut stricăciuni. Dintre avioanele inamice mai bine de jumătate au fost doborâte.

OFITERI DE STAT MAJOR POLONEZ CAZUȚI PRIZONIERI

Berlin, 6 (Rador). — D. N. B. transmite: Înaintarea trupelor germane în Polonia se efectuează cu cea mai mare repeziție, în așa fel că reușesc să facă prizonieri chiar și ofițeri din statul major. Pe ziua de Luni, un general Comandant al unui divizion a fost prins.

Berlin, 6 (Rador). — Agenția D. N. B. comunică: Trupele germane din Prusia Orientală, care înaintează spre sud, în apropiere de Graudenz, pe malul răsăritean al Vistulei, au ocupat împrejurimile

localității Rehden. Trupele care au trecut Vistula la Kulm, înaintează repede spre Sud-Est. Polonii bătuți în apropiere de Miawa, în lupte grele, sunt urmăriți cu repeziție spre Sud.

Varșovia a fost din nou bombardată

Avioanele germane au distrus un tren al „Crucei Roșii”

VARȘOVIA, 6 (Rador). — Un mare raid aerian s'a desfășurat Luni la ora 17, deasupra capitalei polone. Escadrilele germane de bombardament au atacat mai multe puncte dela periferia orașului, urmărind de avioane de vânătoare și contraatacurile viguroase ale tunurilor anti-aeriene. În total au atacat 30 avioane, dintre care trei au fost doborâte. Numărul victimelor nu se cunoaște încă. Au fost aruncate și bombe incendiare.

Luni, la ora 9.40 dimineața 50 avioane de bombardament germane au atacat un tren al Crucii Roșii, în gara Szydłowiec. Sburând la mică înălțime, aviatorii au atacat cu mitralierele, arun-

când bombe asupra trenului, care a fost în parte distrus. Toate vagoanele purtau semnul Crucii Roșii.

Marți dimineața prima alarmă a fost dată la ora 7.

VARȘOVIA, 6 (Rador). — Două noi alarme s'au dat la Varșovia. Una la ora 9, alta la 10.

AFRICA DE SUD A RUPT RELAȚIILE CU GERMANIA

Capetown, 6 (Rador). — Cu 80 de voturi contra 67, parlamentul Africii de Sud a aprobat rezoluția propusă de Smuts, de a întrerupe relațiile cu Germania.

Avioane germane au zburat deasupra Olandei

Agenția D. N. B. precizează însă că avioanele erau engleze

Berlin, 6 (Rador). — Agenția D. N. B. publică următorul comunicat:

Radio olandez a declarat Luni seara, că avioane germane ar fi sburat pe deasupra teritoriului olandez. Această informație nu corespunde faptelor. S'a constatat că în realitate este vorba de

avioanele de bombardament engleze, care fugiau sburând pe deasupra teritoriului olandez, după atacul infructuos dat contra portului Wilhelmshaven. Mai bine de jumătate din avioanele engleze care au participat la acest atac, au fost distruse de germani.

Transatlanticile italiene își reiau cursa spre America

Statele Unite văd în acest fapt completă neutralitate a Italiei în actualul conflict

NEWYORK, 6 (Rador). — Stefanu transmite: New York Times reproduce svonul că transatlanticul german Bremen s'ar fi întors din drum și că s'ar îndrepta spre apele Mexicului.

terpretează acest fapt ca o dovadă de intenția Italiei de a rămâne în afară de conflict.

AVIONUL STREINE DEASUPRA OLANDEI

Amsterdam, 6 (Rador). — Havas arată că avioane necunoscute, probabil rătăcite, au fost semnalate pe deasupra Olandei centrale. Artileria antiaeriană olandeză a deschis focul împotriva lor.



Primele fotografii a soldaților germani la frontiere.

ULTIMA ORA

Un nou discurs radiofonic al Regelui Leopold

101 km. au pătruns în adâncime germanii în Polonia

Atacurile asupra Varșoviei se repetă

Alarmă la Paris

Bruxelles, 6 (Rador). — Regele Leopold a ținut luni seara la ora 20.30 un discurs la radio, adresându-se compatrioților săi. Suveranul a spus că gândurile sale sunt alături de popor. „Securitatea țării — a adăugat Regele — este asigurată. Armata este puternică și disciplinată și face de pază cu vigilență la frontieră. Valonii sau flamanzii sunt gata să respingă orice incursiune asupra teritoriului belgian. Regele a insistat pe lângă compatrioții săi, cerând ca fiecare să-și continue viața de toate zilele, îndeplinindu-și activitatea obișnuită. Situația de neutru este grea. În mod necesar, devii obiectul propagandelor și solicitărilor din diferite părți. Belgianul trebuie însă să rămână el însuși cu ochii țintă la destinul său și să nu se lase abătut dela țelurile sale proprii, de nici un considerent.

101 km au pătruns în adâncime germanii

Berlin, 6 (Rador). — D. N. B. transmite: În primele trei zile de ostilități, trupele germane au pătruns în Polonia până la o adâncime de 101 Km. Unele detașamente au înaintat câte 30 Km. pe zi, mergând pe drumurile cele mai rele ce se pot închidui și având de învins rezistența continuă a inamicului. Forțele aeriene au contribuit la acest succes. Teritoriul a fost ocupat, în ciuda împrejurărilor defavorabile, a terenului și a unei rezistențe inversunată.

25 MILIOANE LIRE STERLINE PENTRU MODERNIZAREA ARMA- TEI INDIEI

Londra, 6 (Rador). — Stefani află, că guvernul britanic va contribui cu 25 milioane lire sterline, la reînnoirea și modernizarea mijloacelor de apărare ale Indiei.

GERMANII DIN TANGANYIKA AU FOST INTERNAȚI

Londra, 6 (Rador). — Stefani află că guvernul teritoriului Tanganyika, a ordonat internarea tuturor germanilor stabiliți pe acest teritoriu.

NOU COMANDANT ENGLEZ

Londra, 6 (Rador). — Generalul Dickenson a fost numit comandant șef al forțelor reunite din Kanya, Uganda, Africa Orientală, Nyassa, Rodesia și Zenzibar-Nord.

MAROCUL ȘI LIBANUL VOR COLABORA CU FRANȚA

Paris, 6 (Rador). — Se anunță că sultanul Marocului și președintele republicii Libanului, au hotărât ca țările lor să colaboreze din toate puterile lor cu Franța, pentru a obține victoria comună contra Germaniei.

Franța și Anglia luptă pentru cea mai dreaptă cauză

Paris, 6 (Rador). — D. Chamberlain a adresat dlui Daladier o telegramă, în care

după ce subliniază eforturile făcute de Anglia și de Franța pentru menținerea păcii, declară că niciodată intrarea în război a unor națiuni, n'a fost determinată de o mai dreaptă cauză decât aceea pentru care luptă astăzi Anglia și Franța, că sacrificiile pe care le vor face aceste două țări, nu vor fi zadarnice și că dreptul va învinge. Față de agresiunea brută și nedreaptă pe care o suferă Polonia, Anglia și Franța sunt hotărâte să-și unească frățește eforturile, până la victorie.

ITALIA A READUS UNIUNEA SOVIETELOR IN CONCERTUL EUROPEAN

Roma, 6 (Rador). — Ziarul „Messagero” evocă în chip amănunțit, pactul de amiciție și neagresiune dintre Italia și Soviete, semnat la Roma în Septembrie 1933, arătând că Italia a fost prima națiune care a sfărâmat complotul diplomatic urzit contra

Moscovei și a readus Uniunea Sovietică în concertul european.

Dar mai ales, în momentul când cancelariile accidentale își intensificau opera nestă — scrie „Messagero” — ale cărei consecințe catastrofale se văd astăzi, pactul aceste reprezintă o manifestare deschisă și cinstită a spiritului de înțelegere și cooperare între popoare, pentru dezvoltarea muncii în comun și pentru apărarea păcii.

IERI ÎNCĂ NU INCEPUSE OSTILITĂȚILE FRANCO-GERMANE

Berlin, 6 (Rador). — Stefani transmite: Din izvor german competent, se arată că Marți dimineața la ora 9, nici un foc de armă nu fusese tras în teritoriul de frontieră franco-germană.

Acțiunile de luptă în acest sector s'au mărginit la atacurile aeriene britanice, asupra orașelor Wilhelmshaven și Cuxhaven.

Alarmă la Paris

PARIS, 6 (Rador). — Alarma dată în cursul nopții la Paris a fost provocată de un raid al avioanelor de recunoaștere inamice. Agenția Havas anunță, că de fiecare dată când un avion inamic va trece liniile franceze, se va da alarma. Parisienii și locuitorii marilor orașe trebuie deci să se aștepte a fi treziți din somn destul de des, în zilele ce vin.

Paris, 6 (Rador). — În cursul nopții s'a dat alarma în diferite puncte ale teritoriului francez. Se pare că în toate cazurile era vorba numai de recunoaștere inamice.

ATACURILE ASUPRA VARȘOVIDEI SE REPETĂ

Paris, 6 (Rador). — Havas transmite următoarea telegramă din Varșovia a agenției „Pat”: Avioanele germane au aruncat bombe incendiare asupra unei fabrici și a patru case din Varșovia și au atacat depoul de tramvaie. În cursul raidului deasupra Varșoviei, mai multe avioane germane au fost doborâte. Pat desminte știrea apărută în „Bszsam Mittag” după care, lângă o mitralieră polonă ar fi fost găsite proiectile încărcate cu gaze axifisante și gloanțe dum dum.

Bruxelles, 6 (Rador). — Agenția Ștefani transmite: O escradilă de avioane franco-britanice a bombardat Marți dimineața imprecizurile orașului Achen (Aix la Chapelle). Exploziile bombelor au fost auzite bine de locuitorii din Eupen.

Japonia nu vrea să fie atrasă în conflictul european

Tokio, 6 (Rador). — Guvernul a aprobat un proiect de lege pentru crearea unui comitet de cercetări, care va fi însărcinat să elaboreze directivele politice pe care trebuie să o urmeze Japonia, în materie de comerț, schimb și marie comerciale.

Tokio, 5 (Rador). — Primul ministru Abe a declarat ziaristilor că Japonia nu vrea să fie atrasă în conflictul european și că își va consacra toate forțele numai pentru rezolvarea conflictului din China.

GHANDI A PROMIS SPRIJIN ANGLIEI

Sinla, 6 (Rador). — Corespondentul agenției Ștefani află că Ghandi a avut o lungă conversație cu viceregele Indiei. După știri încă necontrolate, șeful indian ar fi promis Angliei sprijinul său.

PERSONALUL AMBASADEI GERMANE DIN LONDRA A PĂRĂSIT ANGLIA

Berlin, 6 (Rador). — DNB anunță din Esen, că însărcinatul cu afaceri al Germaniei și 120 de persoane, care compuneau personalul ambasadei germane din Londra, au părăsit Anglia, pe bordul unui vas olandez.

Anglia cere amânarea lucrărilor Societății Națiunilor

Londra, 6 (Rador). — Guvernul englez — dato fiind împrejurările — cere amânarea sesiunilor consiliului și adunării dela Geneva. Potrivit uzului, d. Avenol a transmis tuturor statelor membre cererea britanică, rugându-le să anunțe dacă acceptă sau nu amânarea și să fixeze data reuniunilor.

Măsuri pentru aprovizionarea populației în Bulgaria

Sofia, 6 (Rador). — Față de speculația unora, guvernul a luat măsuri pentru reglementarea aprovizionării populației și reprimarea abuzurilor. În caz de infrațiuni sau prevăzut sancțiuni severe.

Manifestațiunile în sălile de cinematografe sunt interzise

Un comunicat al subsecretariatului de stat al poliției

București, 6. — Subsecretariatul de stat al poliției, aduce la cunoștința publicului, că este cu desăvârșire oprit orice manifestațiune de orice fel, în sălile de cinematografe, la apariția pe ecran a diferitelor personalități din viața publică internațională.

Sanțiuni: Incetarea imediată a spectacolului în care scop direcțiunile cinematografelor au primit ordinea polițierilor, evacuarea sălii și procedarea la arstări.

Procedeu: Când se produc asemenea manifestațiuni, operatorul oprește mul din oficiu, se aprind luminile, poliția invită publicul să părăsească sala la neexecutare, se procedează la arestări. Asemenea manifestri sunt oprite în orice local public.

O lege drastică în Franța

Paris, 6 (Rador). — Pentru a împiedica lipsurile legislației în vigoare, privitoare la presă, guvernul a decretat azi interzicerea de a se publica orice informație de natură să favorizeze acțiunile oricărei puteri străine contra Franței, sau a exercita o influență supărătoare asupra spiritului armatei sau populației. Infracții vor fi pedesite cu închisoare dela un an la zece ani și amendă.

Arestări de comuniști în Spania

Valencia, 6 (Rador). — Poliția a arestat pe principalii membri ai „Ajutorului roșu internațional.” Printre arestați se află și d-na Uribe, soția fostului ministru al agriculturii din guvernul republican spaniol. Poliția este punctul de a aresta și pe alți membri ai partidului comunist, care au început să reorganizeze partidul în regiunea Valencia.

Cum este reglementată reprezentarea intere- selor beligeranților

Berlin, 6 (Rador). — Reprezentarea intereselor beligeranților este reglementată după cum urmează:

Interesele germanilor ce trăesc în Franța vor fi reprezentate de Suedia: ale francezilor din Germania, de către Statele Unite ale germanilor din Anglia de către Elveția ale englezilor din Germania de către Statele Unite, ale germanilor din Polonia de către Olanda și ale polonezilor din Germania de către Suedia.

Guvernul olandez a mijlocit schimbul de ambasadori între Anglia și Germania

Londra, 6 (Rador). — Ministerul informațiilor anunță printr'un comunicat, că Germania a refuzat să permită ambasadorului Henderson și membrilor ambasadei britanice la Berlin, de a trece frontiera în Olanda, înainte ca personalul ambasadei germane din Londra să fi fost autorizat a părăsi Anglia. Guvernul olandez a mijlocit schimbul de ambasadori, care se va efectua astăzi.